BAYERN Abitur 1986 Mathematik Grundkurs

I nfinitesimalrechnung |

Gegeben ist die Funktion

mit maximalem Definitionsbereich D¢. Thr Graph wird mit (f; bezeichnet.

1. (a) Bestimmen Sie D; und die Nullstelle der Funktion f.

(b) Untersuchen Sie das Verhalten von f an den Réndern von Djy.
( lim nz =0 ftr n € IN darf ohne Beweis verwendet werden.)
z—oo T

(c) Ermitteln Sie Art und Lage des Extrempunkts von Gy sowie die Werte-
menge von f.

(d) Bestimmen Sie die 2. Ableitung der Funktion f. Untersuchen Sie damit
das Krtimmungsverhalten des Graphen G und zeigen Sie, dass Gy genau
einen Wendepunkt besitzt. Geben Sie seine Koordinaten an.

—6In
[Teilergebnis: f"(z) =4 - 53}#]

(e) Zeichnen Sie mit Hilfe der bisherigen Ergebnisse und unter Verwendung
des Punktes P(0,75|yp) den Graphen Gy im Bereich 0,75 < z < 3
(Lingeneinheit 2 cm).

l1+Inz
+ mit z € Rt eine

2. (a) Zeigen Sie, dass die Funktion F : z — 4 -
Stammfunktion von f ist.

(b) Berechnen Sie den Inhalt des endlichen Fliichenstticks, das durch die z-
Achse, den Graphen &y und die Gerade z = e begrenzt wird, auf 2
Dezimalen gerundet.

o
(c) Geben Sie die Integralfunktion I : z f f()dt, z € R, in Integralfrei-

1
er Darstellung an, und bilden Sie ]Lm I(z). Wie l8sst sich am Graphen
T—r00
Gy der Betrag des Grenzwertes deuten?
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I nfinitesmalrechnung ||

(Gegeben ist die Funktion

7+ 3

Rl o
/ r+1

im maximalen Definitionsbereich D. Thr Graph sei G.

1. (a) Bestimmen Sie D; und untersuchen Sie Gy auf Schnittpunkte mit den
Koordinatenachsen.
(b) Geben Sie die Gleichungen aller Asymptoten von G an.
(c) Bestimmen Sie Art und Lage der Extrempunkte von Gy.
24223
[Teilergebnis: f'(z) = a:(::_—l——xl)?]
(d) Zeichnen Sie unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse die Asympto-
ten und den Graphen Gy im Bereich —5 < z < 5 (Léngeneinheit 1cm).

2. Gegeben ist ferner die Funktion

P 4+2r -1
z(z + 1)

mit D, = RT; ihr Graph sei G,.

(a) Bestimmen Sie das Verhalten von (7; am linken Rand des Definitionsbe-
reiches D,.

1
(b) Weisen Sie nach, dass fir z € R gilt: f(z) — g(z) = e Wie lisst sich
daraus folgern, dass fiir + > 0 der Graph G, unterhalb von G liegt?
(c) Zeigen Sie, dass G, und die Gerade % : y = z — 1 genau einen gemeinsa-
men Punkt S(zglys) besitzen. Berechnen Sie seine Koordinaten.
(d) Skizzieren Sie (G, mit Hilfe der bisherigen Ergebnisse in die Figur zu
Teilaufgabe 1d ein, indem Sie auBlerdem berlicksichtigen, dass G4 fiir
x > xg oberhalb der Geraden i verlduft (Nachweis nicht erforderlich).
(e) Berechnen Sie den Inhalt A des Flichenstiicks, das von G und G, sowie
den Geraden £ = 1 und # = 3 begrenzt wird.
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Analytische Geometrie |

In einem kartesischem Koordinatensystem sind fiir b € R die Punkte A(2| — 2[5),
B(0]6[6) und C(3]6|0) gegeben.

1. (a) Zeigen Sie, dass es keinen Wert b gibt, dtir den die Punkte A, B, C auf
einer Geraden liegen.
(b) Fiir welche Werte von b hat das Dreieck ABC bei B eine rechten Winkel?
[Teilergebnis: b = 3]

2. A, B und C bilden also ein rechtwinkliges Dreieck und bestimmen eine Ebene
E.
(a) Berechnen Sie den Fliicheninhalt I des Dreiecks ABC.
(b) Stellen Sie eine Gleichung der Ebene E in Normalenform auf.
[Mogliches Ergebnis: F : 221 + 22 + 223 — 12 = 0]

3. Gegeben ist neben der Ebene F aus Teilaufgabe 2b die Gerade

(]

mit ¥ € R. Der Punkt D liege auf der Geraden ¢ und ist die Spitze einer
dreiseitigen Pyramide ABCD.
(a) Welche Lage hat die Gerade g bezliglich der Ebene E?

(b) Berechnen Sie unter Berlicksichtigung der bisherigen Ergebnisse das Vo-
lumen V der Pyramide ABCD.

(¢) Der Punkt P(3|7|4) der Geraden g wird an der Ebene E gespiegelt. Be-
stimmen Sie die Koordinaten des Spiegelpunktes P’
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Analytische Geometriell

In einem kartesischem Koordinatensystem sind die Punkte A(—10|-9|—4), B(11|5|—
4y, C(=1]|9] — 10) und P(-11| — 5|10) gegeben.

1. (a) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C die Ecken eines rechtwinkligen
Dreiecks mit der Hypotenuse [AB] sind. Berechnen Sie die Lingen der
Katheten [CA] und [CB].

(b) Bestimmen Sie eine Gleichung der Winkelhalbierenden w des rechten
Winkels im Dreieck ABC und die Koordinaten des Punktes T', in dem
diese Winkelhalbierende die Hypotenuse [AB] schneidet.

[Teilergebnis: T'(2,6| — 0,6] — 4)]

(c) Ermitteln Sie das Teilverhiiltnis, in dem der Punkt T' die Strecke [AB]

teilt.

2. Die Punkte A, B und C bestimmen eine Ebene E.

(a) Geben Sie eine Gleichung der Ebene E in Normalenform an.
[Mogliches Ergebnis: F : 22y — 325 — 623 — 31 = 0]
(b) Welchen Abstand hat der Punkt P von der Ebene E?

-8

(c) Die Gerade g mit dem Richtungsvektor | 5 | geht durch den Punkt P
3

und schneidet die Ebene F im Punkt Q). Bestimmen Sie die Koordinaten

von (.
[Zwischenergebnis: Q(5] — 15]|4)]

(d) Wie lautet eine Gleichung der Geraden ¢, die zur Geraden g symmetrisch
beziiglich der Ebene E liegt?
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Wahr scheinlichkeitsrechnung |

In einer Urne befinden sich 8 gleichartige Kugeln; fiinf davon sind weifl und tragen
die Ziffern 1 bis 5, drei sind rot und tragen die Ziffern 6 bis 8.

1. Ein Spieler zieht drei Kugeln aus der Urne,

(a) indem er nach jedem Zug die gezogene Kugel wieder in die Urne zuriick-
legt,
(b) ohne die gezogene Kugel zuriickzulegen.

Wie grof} ist in jedem der beiden Fille die Wahrscheinlichkeit fiir die Farbfolge
rot-weifl-rot?

2. Wie oft muss der Spieler aus obiger Urne eine Kugel mit Zuriicklegen minde-
stens ziehen, um mit einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 99, 5% mindestens
eine rote Kugel zu erhalten?

3. Der Spieler entnimmt nun der Urne gleichzeitig drei Kugeln.

(a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit entnimmt er zwei rote und eine weifle
Kugel?

(b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist unter den drei gezogenen Kugeln die
Kugel mit der Ziffer 7 oder die Kugel mit der Ziffer 87

4. Jemand legt nun zusiitzlich zwei gleichfarbige Kugeln, entweder zwei rote oder
zwel weifle in die Urne. Um zu entscheiden, ob zwel rote oder zwel weifie Kugeln
hinzugelegt wurden, fthrt man folgenden Test durch: Man zieht aus der Urne
20mal mit Zurlicklegen eine Kugel. Erhiilt man dabel weniger als 12 weifle
Kugeln, so nimmt man an, dass zwei rote Kugeln in die Urne gelegt wurden;
andernfalls nimmt man an, dass zwei weifle Kugeln hineingelegt wurden. Mit
welcher Wahrscheinlichkeit entscheidet man sich irrttimlich fiir das Hinzuftigen
roter, mit welcher Wahrscheinlichkeit irrttimlich fiir das Hinzulegen weifler
Kugeln?
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Wahrscheinlichkeitsrechnung ||

Gegeben sind finf regelméfiige Oktaeder, fiir deren acht Begrenzungsflichen die
Laplace-Bedingung gilt. Drei dieser Oktaeder tragen auf ihren Begrenzungsflichen
die Augenzahlen 1, 1,2, 2, 2, 2, 3, 3 (Tpy 1), zwei Oktaeder tragen die Augenzahlen
1,1,1,1,2,2, 2, 3 (Tpy II). Sonst unterscheiden sich die Oktaeder nicht.

1. Diese fiinf Oktaeder werden in eine Urne gelegt. Das Zufallsexperiment besteht
darin, zuerst ein Oktaeder aus der Urne zu zichen, es anschlieflend zu werfen
und die oben liegende Zahl x abzulesen.

(a) Stellen Sie das Zufallsexperiment tibersichtlich, z. B. mit Hilfe eines Baum-
diagramms dar. Bestéitigen Sie, dass flir die Wahrscheinlichkeit, die Au-
genzahl x zu erhalten, folgende Tabelle gilt:

(b) Das Zufallsexperiment wird nun dreimal wiederholt (das gezogene Okta-
eder wird also jedesmal in die Urne zurtickgemischt). Berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:

Ey =, Genau einmal tritt die Augenzahl 2 auf®,
Es = ,Mindestens zweimal tritt die Augenzahl 3 auf*,
E5 := ,Die Augensumme betrigt mindestens 8%.

(c) Wie oft muss man das Zufallsexperiment (Ziehen eines Oktaeders aus der
Urne, werfen des Oktaeders) wiederholen, damit man mit einer Wahr-
scheinlichkeit von mehr als 99% mindestens einmal die Augenzahl 1 oder
3 erhilt?

2. Im Folgenden Spiel werden ein Oktaeder vom Typ I und ein Oktaeder vom Typ
11 gleichzeitig geworfen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit zeigen beide Oktaeder
die gleiche Augenzahl?

3. Jetzt wird mit den beiden Oktaedern des Typs II geworfen. Ein Spieler be-
hauptet, dass einem der beiden Oktaeder die Laplace-Eigenschaft beztiglich

(9 BE)

(10 BE)

(7 BE)

(6 BE)

der Begrenzungsflichen abzusprechen sei. Es wird vereinbart: Wenn bei 200maligem

gelichzeitigen Werfen der beiden Oktaeder die Doppeleins (beide Oktaeder zei-
gen gleichzeitig die Eins) midestens 40mal und héchsten 60mal erscheint, so
soll die Behauptung des Spielers verworfen werden, andernfalls wird sie ange-
nommen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird die Behauptung angenommen,
obwohl fiir beide Oktaeder die Laplace-Eigenschaft zutrifit?

(8 BE)



